
Korona-epidemiaan liittyvä 

auttaminen Suomessa

Lisätietoa tutkimuksesta: Suomen Kyselytutkimus Oy,

Samu Lagerström (samu.lagerstrom@suomenkyselytutkimus.fi)

Suomen Kyselytutkimus Oy noudattaa markkinatutkimusalan ISO 20252:2006-laatustandardia

Tämä tutkimusmateriaali on tarkoitettu ainoastaan tilaajan omaan käyttöön. Tutkimuksen julkaisu, uudelleen käyttö tai tutkimusmateriaalin 

luovuttaminen tai lainaaminen kolmansille osapuolille on kielletty ilman Suomen Kyselytutkimus Oy:n nimen mainitsemista.
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Yleistä tutkimuksen toteuttamisesta

! Tutkimuksessa tarkasteltiin ihmisten auttamista korona-epidemian aikana.

! Tutkimuksen peruskohderyhmän (N) muodostivat vähintään 15-vuotiaat 

mannersuomalaiset henkilöt. 

! Tutkimuksen kokonaisotos (n) oli yhteensä 1000 suoritettua haastattelua. Otos 

muodostettiin yksinkertaisella satunnaisotannalla etukäteen määriteltyjen 
aluekiintiöiden sisällä. Aineisto on painotettu vastaamaan Manner-Suomen 

ikäryhmä- ja sukupuolijakaumaa.

! Tutkimuksen tiedonkeruumenetelmänä käytettiin puhelinhaastattelututkimusta.

Puhelinhaastattelut suoritettiin tietokoneavusteisen haastattelujärjestelmän 

(CATI) välityksellä 14.7.2020 – 18.8.2020 välisenä aikana.

! Kokonaisotoksen (n=1000) tilastollinen virhemarginaali on 95 prosentin 

luotettavuustasolla enintään ± 3,1 prosenttiyksikköä suuntaansa.

!Tutkimuksessa käytetty kyselylomake laadittiin yhteistyössä, Helsingin yliopiston 

(teologinen tdk.), Kansalaisareena ry:n sekä Vastuullinen lahjoittaminen ry:n 

kesken.
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Osallistuminen avustustoimintaan epidemian puhkeamisen jälkeen 1/2
1. Mitä seuraavista asioista olette tehneet korona-epidemian puhkeamisen jälkeen?

Kaikki vastaajat (n=1000) %
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Toiminut vapaaehtoisena jossakin organisaatiossa?
(n=1000)

Lahjoit tanut rahaa hyväntekeväisyyteen? (n=1000)

Luovuttanut verta? (n=997)

Maksanut ihmisille tai yrityksille palveluista, joita ne eivät
ole pystyneet toteuttamaan koronaan liittyvien

palvelurajoitusten vuoksi? (n=999)

Antanut rahaa sitä tarvitsevalle tutulle ihmiselle? (n=1000)

Antanut rahaa sitä tarvitsevalle tuntemattomalle
ihmiselle? (n=997)

(%) prosenttia vastaajista

1.Kyllä 2.En

ka=1,9
sd=0,309

ka=1,7
sd=0,438

ka=1,9
sd=0,253

ka=1,7
sd=0,449

ka=1,6
sd=0,494

ka=2,0
sd=0,194
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1. Mitä seuraavista asioista olette tehneet korona-epidemian puhkeamisen jälkeen?

Kaikki vastaajat (n=1000) %
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Auttanut jotakuta avun tarpeessa olevaa, jonka tunnen
henkilökohtaisesti? (n=1000)

Auttanut jotakuta avun tarpeessa olevaa tuntematonta
ihmistä? (n=997)

Osallistunut epävirallisen ryhmän kautta koronaan
liit tyvään auttamistoimintaan? (n=1000)

Osallistunut yhteisöllisiin korona-kriisiin liittyviin
tempauksiin? (n=999)

Tehnyt jotain muuta korona-kriisiin liit tyvää yhteisöllistä tai
auttamistoimintaa,mitä? (n=1000)

(%) prosenttia vastaajista

1.Kyllä 2.En

ka=1,3
sd=0,473

ka=1,9
sd=0,326

ka=1,9
sd=0,222

ka=1,8
sd=0,373

ka=1,9
sd=0,222

Osallistuminen avustustoimintaan epidemian puhkeamisen jälkeen 2/2
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1b. Kuinka monta tuntia keskimäärin olette toiminut vapaaehtoisena jossakin organisaatiossa per. kuukausi 
korona-epidemian puhkeamisen jälkeen?

n=90
ka=17,3h
sd=20,260

Md=10h
Mo=5h

Vapaaehtoistunnit organisaatioissa

Ainoastaan vastaajat, jotka toimineet vapaaehtoisena jossakin organisaatiossa (n=96) %
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Vapaaehtoistoiminta ja toimiala
1c. Entä millä toimialalla olette osallistuneet vapaaehtoistoimintaan?

Ainoastaan vastaajat, jotka toimineet vapaaehtoisena jossakin organisaatiossa (n=96 / n=96) %

24%

45%

11%
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11%

5%

7%

4%

1%

10%

0%

0%

11%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Lapset ja nuoriso

Seniorit ja ikäihmiset

Sosiaali- ja terveysala

Liikunta ja urheilu

Kulttuuri ja taide

Pelastuspalvelut

Maanpuolustus

Luonto, ympäristö, eläintensuojelu

Asukas-, asuinalue- tai kylätoiminta

Kansainvälisyys, kehitysyhteistyö ja muu avustustoiminta ulkomaille

Pakolaiset, maahanmuutto, etniset yhdistykse, vähemmistöt

Ammatt iyhdistystoiminta

Poliitt inen toiminta

Uskonnollinen toiminta

Muu toimiala

(%) prosenttia vastaajista

Monivalintamahdollisuus
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1d. Kuinka paljon rahaa olette yhteensä lahjoittanut hyväntekeväisyyteen korona-epidemian
puhkeamisen jälkeen?

n=283
ka=64,9e
sd=140,925

Md=30e
Mo=20e

Rahan lahjoittaminen hyväntekeväisyyteen

Ainoastaan vastaajat, jotka lahjoittaneet rahaa hyväntekeväisyyteen (n=298) %
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Lahjoittaminen ja toimiala
1e. Mitkä seuraavista kategorioista parhaiten kuvaavat niiden organisaatioiden toimialaa, joille olette

lahjoittanut rahaa korona-epidemian puhkeamisen jälkeen?

Monivalintamahdollisuus

Ainoastaan vastaajat, jotka lahjoittaneet rahaa hyväntekeväisyyteen (n=298 / n=291) %

33%
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31%
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Terveys

Uskonto

Sosiaaliala, hyvinvoint ipalvelut

Kansainvälinen apu

Ihmisoikeustyö

Kulttuuri ja taide

Koulutus ja tiede

Luonto ja eläimet

Urheilu,  liikunta,
harrastustoiminta

Joku muu, mikä?

(%) prosenttia vastaajista
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2. Onko korona-epidemia muuttanut tapojanne auttaa muita, toimia vapaaehtoisena 
tai lahjoittaa hyväntekeväisyyteen?

ka=1,8
sd=0,423
n=1000

Kaikki vastaajat (n=1000) %

Avustus- ja lahjoitustottumukset ja niissä tapahtuneet muutokset

23%

77%

1. Kyllä 2. Ei
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Yhteenveto tuloksista ja johtopäätökset

Suomen Kyselytutkimus Oy toteutti suomalaisten auttamishalua korona-epidemian aikana mittaavaan kyselytutkimuksen
14.7 – 18.8.2020 välisenä aikana. Tutkimusta varten haastateltiin yhteensä 1000, vähintään 15-vuotiasta henkilöä.

Peräti 66 prosenttia vastaajista oli auttanut korona-epidemian puhkeamisen jälkeen (epidemian aikana) jotakuta 
avuntarpeessa olevaa, jonka tunsi henkilökohtaisesti. Lähes puolet vastaajista (42 prosenttia) oli antanut myös rahaa sitä 

tarvitsevalle tutulle ihmiselle. Tuntematonta oli auttanut yhteensä 12 prosenttia ja rahaa antanut ainoastaan 4 prosenttia 

vastaajista. Henkilökohtainen apu kohdistui siten ennen kaikkea tuttuun henkilöön. 

Yhteensä noin 11 prosenttia kaikista vastaajista oli toiminut itse vapaaehtoisena jossakin organisaatiossa. Organisaation 

toiminta kohdistui useimmiten joko senioreihin ja ikäihmisiin (45%) tai lapsiin ja nuorisoon (24%). Vapaaehtoisena oli toimittu 
keskimäärin (Md) noin 10 tuntia kuukaudessa, joskin vastaukset hajaantuivat voimakkaasti eri tuntimääriin.

Yhteensä noin 26 prosenttia vastaajista oli lahjoittanut rahaa hyväntekeväisyyteen, organisaatioiden toimialana ollen 
useimmiten joko: terveys (33 prosenttia), sosiaaliala ja hyvinvointipalvelut (31 prosenttia) tai / ja kansainvälinen apu (23%). 

Hyväntekeväisyyteen lahjoittanut vastaaja oli lahjoittanut rahaa korona-epidemian puhkeamisen jälkeen yhteensä 
keskimäärin (Md) 30 euroa summan vaihteluvälin ollessa useimmiten noin 20 – 50 euron väliltä.

28 prosenttia vastaajista oli maksanut ihmisille tai yrityksille palveluista, joita ne eivät olleet pystyneet toteuttamaan 
koronaan liittyvien palvelurajoitusten vuoksi.

Melkein neljännes kaikista vastaajista (23 prosenttia) oli muuttanut omaa tapaansa auttaa muita, toimia vapaaehtoisena tai 
lahjoittaa hyväntekeväisyyteen korona-epidemian puhkeamisen jälkeen. Muutossuuntana nähtiin ylipäätänsä auttamishalun 

lisääntyminen ja muiden parempi huomioiminen. Monissa vastauksissa painotettiin huomioimisen osalta omaa 
vastuunkantoa mm. riittävien turvavälien ja käsihygienian osalta.

Tutkimuksen lyhyenä loppuyhteenvetona voidaan todeta, että ihmisten auttamishalu kohdistui ensisijassa henkilökohtaisiin 
tuttuihin, joskin rahaa lahjoitettiin aktiivisesti myös hyväntekeväisyyteen. Lähes neljäsosalla vastaajista korona-epidemia oli 

lisäksi muuttanut tapaa auttaa, toimia vapaaehtoisena tai lahjoittaa.
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